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J0UETION_
Lo Tmportance du langage mathématique
Nous n 1nsi1sterons Jamais assez sur le role Joué par le langage
voematique dans e compréhension par 1 enfant des situations qui luil sont
sosées
Toutes les créations de la premiére année scolaire sont accompagnées
de i8s1gnation, aussi bien lors de la création du nombre que celle des struc-
1e> rfondameataies. Puis les enfants sont amenés a fabriquer des assemblages
~0ic désigner de nouveaux objets et & convenir de régles d'écriture. l'enrichis-
=%t ndaturel du répertoire accompagne celui des concepts -
Dans le compte-rendu des legons qui suivent, les enfants ont enrichi
£: 0 unaaissances et le langage mathématique qui leur est nécessaire.
On teur propose des situations qui ont pour but de les faire réfléchir
o0 empio1 meme de ce langage- Il s'agira pour 1'enfant de créer une &criture
Tioned e poue améliorer sa stratégie dans un jeu
SOt pour mieux se représenter ce qui se passe
SOIT pour communiquer avec un camarade ou avec lui-méme
501t pour prévoir ce qu'il doit faire par un calcul plus facile dans
‘e modate mathématique que dans la situation elle-méme.
Nous espérons par ces jeux, favoriser la connaissance et 1 emplo
04 -»nJage mathématique et logique -
2/ Désignation dansij}(E)
Notre obgectif est de faire en sorte qu & partir d'une désignation

~ de quelques parties de E, les enfants, dans un premier temps, construi-

sent des désignations d'ensembles nouveaux, par exemple AMNB, A&)B,(?(Af?B)
tA. B et les utilisent & 1 occasion d'un jeu de communication. Dans un
2¢éme_temps, 1ls devront généraliser des conventions qu'ils auraient inventées




et si possible formule~ les régles de manipulation du langage formel ainsi créee.

"emarque : les langages inventés par les enfants dépendent beaucoup des conditions du jeu
en particulier du nombre de classes formées par les partitions choisies. Les adul-
tes peuvent dans les mémes conditions inventer des langages trés divers aussi

efficaces que le langage logique attendu.

s



1ére LECON

RaEEel :

Nous nous sommes servis au cours de cette premiére lecon
des blocs logiques Dienés, mais on peut utiliser des classifications plus com-
plexes, par exemple : classification des pigces d'un puzzle d'aprés divers
critéres : nombre de creux, de tétes, de.couleurs ; on peut chercher des pré-
textes plus prés de la vie des enfants. (différents types de matériel a classi-
fications multiples).

La grille représente une classification d“objetg{par
exemple, dans une quincaillerie les boulons sont classés dans des tiroirs sui-
vant leur longueur et Teur grosseur.
> Tous les tiroirs contenant les boulons d'une méme longueur sont disposés sur
une meéme colonne, i1 y a 5 longueurs,

Tous les tiroirs contenant les boulons d'une méme grosseur sont disposés sur
une meme ligne il y a 4 grosseurs,

Dans Ta grille dessinée au tableau, chaque tiroir est
représenté par une case , A, B, C, D, E, sont les ensembles de boulons classés
par longueur

F, G, H, I sont les ensembles de boulons classés par

grosseur AB CDE

D@ M

Matériel : Blocs logiques (Dienés)




i

I - Manipulation individuelle

Avant la lecon, on a distribué a chaque enfant :

- 2 triangles bleus, 2 triangles rouges, 2 jaunes

- 2 carrés bleus, 2 carrés rouges, 2 carrés jaunes
- 2 rectangles bleus, 2 rectangles rouges, 2 jaunes

- 2 disques bleu®, 2 disques rouges, 2 disques jaunes,

Ces piéces sont mélangées sur leurs bureaux.

1 - On demande aux enfants de les ranger sous forme de tableau en tenant compte

de 2 critéres : forme, couleur

2 - 2 ou 3 enfants vont au tableau représenter & 1'aide d'une grille, la maniére

dont ils ont rangé leurs piéces et i1s expliquent & leurs camarades comment ils
ont procédé :

~ “dans la premiére colonne, j'ai mis 1'ensemble des triangles, dans la 2éeme
!

colonne....'

"dans la lére ligne j'ai mis 1'ensemble des &léments rouges, dans la 2éme ligne...

On obtient deux sortes de grilles :

formes couleurs

couleurs formes




2 - La maitresse hachure sur une des grilles du tableau une partie de 1'en-

semble et demande aux enfants de préparer avec leurs piéces ce qui est
A& & O O

hachuré:

Exemple

AN

Les enfants explicitent : "j'ai préparé 1'ensemble des rectangles".
_n enfant demande alors de venir au tableau et propose a ses camarades de

préparer les piéces correspondantes & la partie qu'il hachure Tui-méme :

C T A O

N
A\

R
N 7%

N

7

_es enfants préparent le matériel correspondant et disent ensuite ce qu'ils

ont mis :

*1'ensemble des rectangles et des &léments bleus

Femarque : Les enfants remarquent alors que quelle que soit la maniére dont
ils ont fait leurs grilles, la partie hachurée représente toujours les mémes
piéces.

D'autres propositions sont faites par les enfants :
A ™D O D

2,
L /// (3)
R

.es enfants préparent le matériel correspondant et expliquent :
"J'ai pris tous les rectangles Jjaunes



2éme LECON

Jeu des émetteurs et des récepteurs .

Matériel :. 50 feuilles de papier portant chacune une feuille de format 10 cm

x 10 cm et conforme 3 1a figure 1 et destinées a &tre remplies par les &léves.
B C

o 50 autres feuilles portant des grilles semblables

mais dont certaines cases sont hachurées .

. 1/2 feuille de papier pour 1'écriture des mess ages .

< o—~ T o™

Principe du Jeu : Les enfants sont répartis en équipes & raison de 4 oy 6 par

équipe et disposés comme sur la figure , chaque équipe étant elle-méme divisée

en 2 groupes .

A ] le groupe des émetteurs (2 ou 3 enfants) recevra
’ ’ ~{:: équipe 1
' les grilles hachurées

0 o le groupe des récepteurs (2 ou 3 enfants) recevra
équipe 2

les grilles non hachurées

¥ \_{J
LY
N
\/

W ﬁ> équipe 3 chaque équipe a le méme genre de probléme 3 résoudre.

A chaque partie, les emetteurs recevront une nouvelle grille hachurée et devront
envoyer un message le plus court possible aux récepteurs pour Teur indiquer la
partie qui est hachurée sur Jeyr grille.

Entre les parties, Jes émetteurs et les récepteurs d'une
meme équipe peuvent se concerter pour discuter de Teyrs conventions et choisir
les écritures Jes plus efficaces.

Pour Tes enfants, a 1° intérieur de chaque équipe, le but dy

jeu c'est d'obtenir que la grille des récepteurs soit identique & celle des émet-

teurs, c'est realiser ceci avec le message le plus court (on compte le nombre

de signes utilisés)




Deroulement des lecons

Les griiies de la lére partie de la phase I ont été
distribuées aux Emetteurs au cours de i'explication de la communication. Elles
comportent chacune une bande hachurée, 11 y a autant de bandes différentes que
d'équipes.

0n joue-

A 1 1atérieur de chaque équipe on contrdole ce qui entraine
une réflexion sur ies conventions, ie message-

Il 'y a deux possibilités. Le maitre peut faire une compa-
raison collective de tous les messages et diriger 1a recherche du message le
plus efficace : "E” "H®

Mais 11 est préférable de jouer plusieurs parties avec
le meme genre de griiie et ains1 laisser le temps aux enfants de construire
leurs procédés de communication, le maitre se contentant de les encourager sans
donner son opinion.

PHASE 11 : Désignation du complémentaire

Les Emetteurs deviennent récepteurs et réciproquement.

Toutes Tes cases sont hachurées sauf une bande (voir liste annexe) Si les

enfants utilisent 1 expression du type : “tous moins D" par exemple on peut
cop
leur proposer la notation usueg!e&jDA

PHASE [Tl : Désignation de 1'intersection et de la réunion.
lere partie : les grilles comportent une case hachurée (cf liste annexe phase III
lére partiej. Si les enfants proposent une notation du type "A" "B", il n'est pas
souhaitable de leur donner tout de suite la notation usuelle AwuB, on attend la
2eme _partie : 2 bandes sont hachurées (cf liste annexe , phase III 2éme partie)

S
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La notation "A, B" pourrait suffire mais i1 faut distinguer ce cas du précédent.

Les enfants proposent 1'introduction de 2 signes que le maitre donne HARELA VA

PHASE IV - Généralisation des écritures déja obtenues

1 - Réunion de plusieurs bandes : AYBVC. cf. liste annexe n° 1
% 2 - Réunion de plusieurs cases : {As B}y (CAD) ! n® 2
x 3 - Complémentaire de 1'intersection :  (AnB) " n° 3
% 4 - complémentaire d'une réunion : @ (ruB) " n° 4
x 5 - Intersection de réunion de p]ugieurs bandes : (GY¥ H)N (CUE) n® 5

X
Pour les étapes marquées, 1'emploi des parenthéses et

les substitutions doivent &tre familiéres aux enfants pour qu'ils puissent pour-

suivre le Jjeu.
Autres déroulements et suite de 1 'étude :

Le répertoire de désignations des ensembles dépend comme nous venons
de le voir de 1'ordre dans lequel on propose les grilles aux enfants.
-D'autres déroulementspeuvent étre envisages.
1/ distribution directe de grilles complexes : on peut aboutir comme avec des adul-
tes 4 1'écriture canonique - : c'est-a-dire & 1'énumération des cases hachurées,

chaque case étant désignée par la ligne et sa colonne.

D
7
//,

. // U (EMH) U (INC)

/e

(CAF) U (DNF) U (ENF) U (BAG) U (DAH)

\%\\o
\\\\\m

\

N

N\

,,?4;«' yw&a@éé ,a/fé
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I 3éme LECON

Mardrie: ¢ Diends.

Les enfants reprennent la matériel Diénes utilisé au cours de la

re séanze et le classent sous forme de tableau en tenant compte des mémes

N

D

critéres @ forme et couieur.

Déroulement de fa legon

Ly Un ou plusieurs enfants viennent au tableau noir faire la représentation
graphique (grilie; de ce qu ils ont réalisé.

par exemple
D 1 o 4 O

ZZ

{
v
o
|
\,

N\

Ny
R §\\\\\
x5

\\\\\\‘\ \
\

N R (2)

2 ) La maitresse hachure sur les grilles dessinées par les enfants, une partie

de T ensemble. Elie leur demande s ils sauraient trouver 1'écriture dési-

gnant Ta partie quil a été hachurée.
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Spontanément et sans rappel des notions introduites au cours du jeu des
émetteurs et desrécepteurs, les enfants sont venus écrire:
1YV B pour la grille (2)

et 1y J pour la grille (1)
A

2

7

les enfants préparent le matériel correspondant en disant de quoi il s'agit

O

3°) La maitresse propose alors :

O
9
7

2

NN

“tous les éléments qui ne sont pas 0"
Une fillette demande & venir écrire sous la grille :T__—_—Jua VO
Mais une autre dit : "Moi j'ai une écriture plus courte".

Elle vient écrire & son tour : (?()

Un enfant propose alors d'écrire le signe "égal" entre les 2

écritures : I AINAU T = 60

47) La maitresse écrit alors sur le tableau :

- J N A et demande de préparer le matériel correspondant (sans
1'aide des grilles)-

- puis By O

- puis @ A

(Cet exercice a &té trés rapide et a donné 100 % de réussite).

5°) Des enfants proposent & leurs camarades de préparer le matériel correspon-

dant & de nouvelles parties hachurées.
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Exemples :

N - A
9 | 77
- f Z 7z

Z 7 |
¢ _r

I'ls proposent alors une grande quantité d'écritures qu'ils essaient de raccourcir
(cet exercice les passionne et ils veulent toujours "inventer" une nouvelle écrit.-e

Exemple :AUGU(B(\Q}U(RHO}US = 6(3’(’\0}
D' autres proposent :

to A enIOA) 5 ; [ R O e |
A0 O 3 Z °
ZHl “
//;%///%///2& «- CLOnd)ulonh]

Remarque : La lecon n'a pu étre terminée par manque de temps (la 2éme partie
du Jeu a été reprise en début d'aprés-midi).

I1T7 - JEU DE COMMUNICATION A 2 (messages)

Les enfants se sont mis par équipesde 2 (chacun des membres de
1"équipe étant loin de 1'autre) :
1"un des enfants était émetteur, 1'autre récepteur.

Matériel :

Les émetteurs : On distribue & chaque émetteur une grille hachurée (les grilles i

sont différentes)

Exemple de grilles :




o P e Tt e o

A} Chaque émetteur eanvole & son récepteur un message en écriture formalisée
désignant la partie hachurée de sa grille
fex. : 0 Ry

A 1a réception du message, les récepteurs dolvent :

- 1j hachurer sur la grille vierge la partie demandée

- 2) préparer les éléments demandés .

- 3j écrire en langue ordinaire (Sur le message recu) ce qu'ils

envolent.

(ex. précédent : "1 ensemble des disques rouges" -

B) Vérification d 2.

~ vérification par la maitresse

- §1 les 2 partenaires ne sont pas d'accord, véfification

collective

C) 2éme partie : Les émetteurs deviennent récepteurs et réciproquement. On

o e e Yo o et

recommence avec de nouve!les grilles.

kmféme LECON E Exercices individuelis d'application.

e s A e ey e v T

1) On explique aux enfants qu on ne leur donne pas 1'ensemble des blocs logiques

mals qu 1ls vont travarller avec | ensemble E des lettres de 1'alphabet.

(Les lettres sont les &éléments de | ensemble E) Dans 1 alphabet on prend :
A-fa, b, 1, 0, ny

On demande aux enfants de placer toutes les lettres de 1'ensemble E dans

le tableau : A ﬁZA

e’

(Exercice trés vite compris et fait par la majorité des enfants).




- 11 -

2y A = %a, b, 1. ¢, ﬁ%
B = {b, 1, k. a

Placer toutes les lettres de ]'alphabet dans le tableau
A A

CB

(Exercice difficile pour eux. I1s ne 1'ont compris qu'aprés une phase
collective)

que désigne ANB ?
(On hachure sur le tableau la partie correspondante) et on écrit
AGB ={a, by
Les enfants expliquent sur la demande de la maitresse :
"ce sont les éléments qui sont & la fois dans A et dans B".
Que désigne AUB ?
(meme travail)

(Cette partie n'a pu étre achevée et a été reprise au cours d'une 5éme lecon)

[ ey
| Seme LECON |

Au cours de cette Séme legon, et pour que les enfants comprennent la
réunion, on a du leur redonner les blocs logiques. Mais on ne leur a distri-

bué que 2 formes (carrés, triangles) et 2 couleurs (bleu et rouge)

1) Manipulations individuelles :
Les enfants ont classé Teur matériel sous forme de tableau et ont

dessiné sur leur brouillon la grille correspondante
J

exemple : i

—
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A

N\

=

a) Sur le tableau, la maitresse a hachuré sur une grille : '
7
et elle a demandé aux enfants-de préparer le matériel correspondant

- d'écrire en écriture formalisée :

b)méme chose avec des grilles différentes :

Z R %%R
v s

rd

v

3
N\

DUR

e
6)

N o
1Ly [N )

Les enfants ont proposé chaque fois 2 écritures :
aB ou ((ongr)
=B ou ((aNR)
AUR ou f (mnB)

et constatent qu'elles représentent la méme chose (méme matériel)

2) Reprise de 1'exercice de la veille :
E : alphabet
A = ia,b,],o,n}
B = {b,i.k,a)
Que désigne AUB ?

Les enfants placent dans un t??leau toutes les lettres (méme exercice que
A A

la veille),

B

Cs

hachurent AUB et écrivent :
AUB = ga, b, 1, o, n, i, k}. en se servant du tableau
3) Autres exercices proposés :
a) E est 1'ensemble des mois de 1'année
A est 1'ensemble des mois commencant par la lettre J, B est 1'ensemble des

mois contenant la lettre r.

Y A




Placer 1'ensemble E dans un tableau 8

B

ANB

AU B

1]

b) représentation a 1'aide du diagramme de Venn.

- 16 -



[ 6eéme LECON LE JEU DE LOTO «

-
L 3

Intentions pédagogiques : Familiariser les éléves avec les notions déja acquises

de : complémentaire, réunion, intersection, et avec les signes correspondants:

Matériel : Pour la majtresse :

1°/ 16 jetons de 7 cm x 7 cm représentant les ensembles sous forme de diagrammes

de Carroll ; (cf annexe) Les mémes rebrésentations en diagrammes de Venn

2°/ Pour les éléves :

Des cartons individuels (1 par éléve). Ces cartons, tous différents les uns des
autres, contiennent chacun 12 figures différentes. (voir en annexe carton a

titre d'exemple).

Déroulement de Ta lecon : Chaque éléve regoit un carton (12 figures muettes)

et un tas de haricots.

La maitresse rappelle la régle du jeu car presque tous les
enfants savent jouer au loto "ordinaire".

Elle tire un jeton et dit par exemple : "A union B". L'éléve
qui a cette figure pose un haricot dessus.

Dés le début, on remarque la difficulté qu'il y a pour distinguer
C(AUB) et CAUBN On décide alors d'écrire au tableau aprés lecture.

Dans un 2éme temps, on écrit sans Tlire.

Un éléve peut remplacer la maitresse pouf tirer, appeler et
écrire les jetons sous le controle d'un ou deux camarades.

Quand un éléve annonce "quine" (une ligne garnie ou "carton"}
on fait une vérification.

Lorsque les 16 jetons du jeu ont été tirés, tous les cartons
doivent étre pleins, sinon il y a eu des fautes qu'il faut corriger.

D'apEs une idZe de M. BESSON
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Variante. La maitresse (ou un éléve) tire les jetons. Les éléves
qui ont ce jeton sur leur carton posent un haricot dessus. Un groupe d'éleves
est chargé de contrdler. Explications au tableau ; sur une grille dessinée, un
éléve hachure la partie désignee.

Dans une derniére phase, on recommence le jeu avec les diagrammes
de Venn,

On dessine au tableau un diagramme de Carroll et un diagramme de
Venn. Cherchez la correspondance entre les deux diagrammes (utilisation des jetons

du jeu). Une grosse difficulté est apparue avec le jeton noté (AQY C B) U
@0{n).



1

M
, A

\\\

i

)

0

|

a8}
—

.

® A

_

A\\\\

(B
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JEU DU LOTO 2° CARTON

N

//é
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JEU DU LOTO 3° CARTON

A

AUB

(an(By(ealA)

= E 9 .

) || _ | \
0 2 ) \\ % \ 7 Z \\
@ﬁ\\\ \mmu

Y7 @ e\l =

y o - .
A cmow mm>cmmm_ Av (B (e s su (a mm A Aimvca.m\_mmv \W>: mmm
B Y A\m Ce @ n B

H\\\ . 7. W . L\
“Hiy N Bl _
vlalclelcicicle

A An(_ B B BN (A AN B ¢
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SITUATIONS PROPOSEES AUX ENFANTS

o -

I - PREMIERE LECON |

a) Objectifs : - Représenter une situation par un diagramme,
- désigner les différentes parties
Remarque : dans cette premiére lecon, on n'introduit

aucun calcul numérique.

b) Sitations proposées :

1) Un routier transporte de 1'essence dans une citerne.
Cette citerne, qui n'est pas pleine, contient une certaine
quantité d'essence-
Quelle quantité d'essence faudra-t-il ajouter pour la remplir ?

- Représentation @ 1'aide du diagramme de Carroll.

(A}~ v

E désigne la capacité totale, A la quantité d essence qui reste.
- Comment peut-on désigner 1 autre sous-ensemble X de E ? que représente-t=il ?

Les enfants écrivent : AUX-=E
«- [

2) Jacques posséde de 1'argent dans sa tirelire. Pour son anni-
versaire, sa maman lui donne une certaine somme, ses grands-parents lui en donnent
une autre et son grand frére encore une autre.

I1 se demande s'i1 pourra maintenant acheter le vélo qu’il désire.

Représente par un diagramme tous les cas possibles.



(on désignera par S le prix total du vélo, par A la somme qu'il avait avant son
anniversaire, par B, la somme donnée par sa maman, par C... etc...)
AUBUCUDS=S
ou
ou AUBUCUDest cﬁntenu dans S (dans ce cas, il peut acheter le vélo
et il lui restera de 1'argent)
ou S est contenu dans A UB U C UD (il n'a pas assez d'argent).

- Désigner sur les diagrammes différents les parties de S.

IT1 - DEUXIEME LECON Introduction des données numériques

1) On peut reprendre les deux premiéres situations avec des données
numériques
2) Un garagiste affirme sans regarder dans son garage :
"mon garage contient 125 voitures.
Parmi ces voitures, il y a 20 Simcas, 32 Citroens, et des Peugeots
Les Peugeots sont de 4 couleurs : des blanches, des bleues,
des noires, des rouges. IT1 y a autant de voitures Peugeot de
chaque couleur.
1/ Représente & 1'aide d'un diagramme cette situation
2/ Es-tu d'accord avec le garagiste ?

3/ Explique pourquoi ?

(Remarque : Les enfants ont d'abord fait les calculs. Ils ont vu que le nombre
des voitures "Peugeot" n'est pas divisible par 4.
I1s ont proposé : "- i1 aurait dU y avoir un nombre pair de voitures (124 ou 126)
- Pas forcément : s'il y avait eu 21 Simca, ca allait,
- ou 33 Citroen... etc...
Enfin un autre a dit : "ou alors le garagiste ne devait

pas dire qu'il y en avait "autant" de chaque couleur.")
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ITT - TROISIEME LECON a) Blocs logiques (Intersection)

Dans une grille, on place des blocs de la maniére ci-contre

uges 1’ang]és

&

On désigne par E 1'ensemble des blocs. Cet ensemble compte 52

\

éléments parmi lesquels il y a 25 &léments rouges (R) et 36 triangles (T)

1/ On désigne la partie de E que 1'0on ne connait pas et qu'il faut calculer

X = e (RUT) (1)
On désigne sur le diagramme C)R ete T

Un enfant propose une autre écriture pour X

X=0TﬁCR (2)

2/ On cherche le nombre d‘éléments de X

a) Les enfants constatent que 1'on ne pourra pas se servir de 1'écriture (2) car
on ne connait pas le nombre d'éléments de €T'ni de 67R, On va utiliser 1'écri-

ture (1)

On écrit (RUT) U X = E
I1 faut trouver le nombre d'é&léments de RUT
Christophe dit : |RUT| =25 + 36 = 61
il écrit : 61 + x = 52 (x désigne le nombre d'éléments de X)
- Discussion trés animée des enfants qui constatent que ce n'est pas possible.
Ils s'adressent a 1a maitresse et Tui disent qu'elle s'est
trompée, que le probléme n'est pas possible avec ces nombres .

- proposition d'un enfant de réaliser la situation avec les blocs

logiques
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On place les blocs sous forme de tableau (sur le bureau)

0,0 1 2P » >y
& Bod b,
> bbb

Ko el B

Les enfants comptent |TUR] = 45

0 Ciﬁ,jj i

Stupéfaction : "On devrait trouver 61 1"
Alors une fillette dit : "mais on a compté 2 fois ceux-1a !"
(et elle montre les triangles rouges).
- Comment peut-on les désigner ?
RAT
Peut-on maintenant trouver {X!| ? Demande la maitresse
- Pour trouver, i1 faut qu'on sache combien i1 y a d'objets dans 1'intersection

La maitresse donne alors les renseignements suivants :

VEl = 52
IRl = 25
ITl = 36
IRNT|= 24

Les enfants trouvent le probléme et proposent leurs solutions.

b) Exercice d'application :

Un jardin rectangulaire a une superficie S = 300 m2.

Le propriétaire séme du gazon en ménageant 2 allées (croquis ci-dessous).

(allée) A = L‘L
—
// Bl

X=Q(AUB)
on écrit : AUBUX =S
isl =300 m  |B] =12 m
|A] = 25 n°
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"on va étre ennuyé, parce qu‘on ne connait pas 1'intersection" dit une fillette
et i1 ne faut pas la compter deux fois !
La maitresse ajoute dans les données :
|anB] = 1nf
Plusieurs solutions sont proposées par les enfants :

- (25 + 12) = 37

37 - 1 = 36
36 + x = 300 m
x = 264 m°

d'autres écrivent :
- 26 -1=24

24 + 12 = 36

ou-12 -1=11
11 + 25

36

IV - QUATRIEME LECON Exercice d'application : contrdle individuel.

Un collectionneur a 493 timbres qui comprennent 312 timbres
frangais. Parmi ces timbres frangais, il y en a 245 qui ne sont pas verts.
IT a aussi 87 timbres étrangers de couleur verte.

Porte ces nombres dans un schéma et calcule tout ce que tu peux.

Correction du probléme
. 8 . E L—%>493

-

(v 245
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1 - La maitresse demande aux enfants - de montrer sur le diagramme et

- de désigner ce qu'ils connaissent et

ce qu'ils ne connaissent pas (les différentes parties de E).

Sur le tableau, on écrit a mesure :

ce que je connais

ce que je ne connais pas

F
F5W@
vn(F
E

2 - On classe dans 1'ordre ce qu'on va calculer :

1-Fnv

3 -Lrnlv

etc...

3 - On énumére les différents calculs :

1) je peux

calculer ]FhV|

312 - 245

2) Jje peux

3) je peux

calculer | V| : 67 + 87 = 154
calculer) C F(\C vl

245 + 67 + 87 + x = 493

245 + 1\54< x = 493

33@':’: = 493

x = 493 - 399 = 94
4) je peux ca1cu1er|CFl : 87 + 154 =241
5) je peux calculer |(v]: 245 + 94 = 339
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Test de contrdle.

MARDI 6 NOVEMBRE

1) On appelle C 1'ensemble des éléves d'une classe.
G désigne le sous-ensemble des gargons
F désigne le sous-ensemble des filles

Peux-tu trouver une autre écriture pour désigner

le sous-ensemble F ?

2) E désigne un ensemble de nombres entiers.

e -{1,2,5,7,8,10,11,12,13,15
P est le sous-ensemble des nombres pairs de E.
Place convenablement les éléments de E dans le ta-

bleau ci-dessous :

Ce

3) Voici un ensemble d'éléments :

cumv,?.w.m.kv,&, 78,5}

A est 1'ensemble des nombres de U
Place correctement tous les éléments de U dans le

diagramme ci-dessous et compléte 1'étiquette :
A

- h

U

J
7

4) Explique comment tu as uxonmam pour placer les

éléments de U dans le diagramme.
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5) Voici un ensemble E et deux sous-ensembles A et B

Mwm&mwm. N, O ,NMH
MnH.m. 3, anw
10, T, 2y

Place convenablement les éiéments de E dans le

o ) m
1} [l (&)

diagramme ci-dessous :

Quels sont les éléments qui sont a la fois dans A

et dans B ? Comment appelle-t-on cette partie de E ?

6) On appelle E 1'ensemble suivant :

E= 1,2, 3,4, 5, 6,7, 8,9, 10, 11, 12

Compléte le tableau ci-dessous en écrivant V quand

c'est vrai, F quand c'est faux.

12

est multiple de
2

est multiple de
3

est multiple de
2 et 3

7) Place les éléments de E (de la question précé-

dente) dans le diagramme ci-contre :
Scdﬁaam 2

o™,

Ecris la liste A des élément

de E qui sont multiples de 2

ou multiples de 3 ou des deux

a la fois :

A =

Comment appelle-t-on cette partie de E ?

oy

oo T A

o St 1 ey R
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